
Gigi din "Traian" (Doru Nica), este 
destul de nepotrivită chiar şi pentru o 
mulţime pestriţă, de cârciumă: l imbajul 
şi dilemele lui Hamlet (Călin Stanciu) 
sunt prea ... cu pretenţii, în timp ce 
argoul de "puşcăriaş" (apropo, specta
colul se mai joacă şi într-o închisoare) e 
haios, dar uneori in inteligibil. Producţia 
are un păcat capital (în afară de rezul
tatul, neomogen, al celor două texte şi 
situaţii aflate la antipod): se petrece pa
ralel cu spectatorii; face abstracţie de 
ei; îi ignoră total. Ne aflăm, doar, la un 
pahar cu bere. Oamenii vor să fie 
băgaţi în seamă, tnăcar aici. Sunt sigură 
că într-un asemenea cadru ar fi avut 
mai mult succes one-man-show-ul lui 
Zoltan Lovaş. 

Singura reprezentaţie pe care am 
urmărit-o în sala mare a teatru lui a 
fost Tinereţe fără bătrâneţe şi viaţă 
fără de moarte de Eduard Covali, 
regizată de Ştefan lordănescu, o pre
mieră a stagiun i i  trecute. Drama
tizarea şi spectacolul sunt mai curând 
pline de ritua luri ş i  obiceiuri d in  
moşi-strămoşi decât de acţiune. Deşi 
sala era plină de adolescenţi, după 
murmurul şi zumzetul permanent nu 
părea că aceştia ar fi interesaţi de o 
poveste care în primul rând pe ei, 
aflaţi mai aproape de vârsta bas
melor, ar fi trebuit să-i incite. Apoi, nu 
am înţeles de ce, spre exemplu, 
Dorde (Costin Găvază), Făt Frumos
ul, se zvârcolea pe jos, aproape tot 
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timpul, fără vlagă. Tn  altă ordine de 
idei, l-am remarcat pe Ioan Peter 
(Murgu) care înviora atmosfera ori de 
câte ori cânta. 
Gândindu-mă la cele trei producţii, 
fiecare cu propria categorie de pu
blic, îmi spun că, în afară de un pro
gram manageria l adecvat, şansa 
Teatrului de Stat de a se face indis
pensabil arădeni lor şi cunoscut în 
Bucureşti este tocmai comunicarea. 
Ce îşi doreşte prezumtivul ocupant a l  
scaunului d in stai? Propun ca obiec
tiv (evident, fără concesii făcute gus
tului îndoielnic), sloganul  "specta
torul nostru, stăpânul nostru". 

Mirona Hărăbor 

Focsan i 1 
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1n poveste . 
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inci "podari" de vârste diferite 
(Cătăl in Naum - profesor, regi
zor, dar mai ales sufletul din

totdeauna al Teatrului "Podul", lesif 
Herţea - compozitor, Eugen Drăghin 
actor, de astă dată, însă, în ipostază 
de dramaturg, Dragoş Bucur - actor, 
acum în cal itate de coregraf, Andreea 
Bucur - studentă la Scenografie) s-au 
întâln it la Focşani pentru a zămisli, 
împreună cu actorii Teatrului Muni
cipal din local itate, un spectacol pen
tru cei mici, intitulat Licuriciul .  Sau 
poate că nici nu trebuia să se 

numească spectacol, constituind mai 
mult o "călătorie" către desluşirea 
unor taine ale artei teatrulu i  şi, mai 
ales, a unor modal ităţi de lucru - pen
tru artiştii focşăneni, către regăsirea 
unui trecut, poate socotit pierdut -
pentru "podari", către descoperirea 
adevăru lui , binelui, modestiei . . .  -
pentru public. 
Capătul drumului - adică reprezen
taţia - a însemnat, cu s iguranţă, 
împl in ire pentru toată lumea, dar 
mai cu seamă pentru i nterpreţi .  
Aceştia - şi ei din generaţii diferite -

au fost "obligaţi" să se strecoare prin 
alveolele unui decor extrem de inco
mod, a lcătuind un fel de colivie
labirint, cu mai mu lte niveluri, să 
cânte la tot soiul de instrumente, 
să-şi sincronizeze fiecare gest, să ros
tească replicile ca pe nişte pasaje 
muzicale; într-un cuvânt, să se 
supună unu i  antrenament serios, 
funcţionând, până la urmă, toţi ca 
unul . Şi totul trebuia să se trans
forme în poveste. 

Marinela Ţepuş 

Bacău 
Dublu directorat 
C 

u ce  te poţi alege în urma unei singure zile de  fes
tival, mai ales că pentru asta ai părăsit un altul, 
aflat la 60 de kilometri distantă? Cu destul de 

mult, dacă ai putere de discernământ! · 
Tntâi, am ajuns într-un loc necunoscut mie, aşa că am 
avut prilejul de a întâlni chipuri noi .  Pe urmă, am putut 
sesiza care este atmosfera. Destinsă, agreabilă. Gazda 
noastră, Cal istrat Costin, d i rector al Teatru lu i  de 
Animaţie din Bacău (de puţină vreme, şi director interi
mar a l  Teatru lui Bacovia), era desăvârşit de amabilă. 
M-am simţit răsfăţată, eu, cea "răpită" pentru o zi de la 
Piatra Neamţ, spre a putea fi cât de puţin martoră şi la 
Festivalu l  Naţional " Ion Creangă", a l  Teatrelor de Păpuşi, 

Marionete şi Animaţie. Am primit fotografi i, caiete-pro
gram, afişe ale manifestării. Am putut vedea două spec
tacole. Unu l  - Stan Păţitu', dramatizare după Ion 
Creangă de Bogdan Ulmu (Teatrul de Păpuşi "Puck" d in 
Cluj) - ,  sprinţar, real izat cu multă fantezie de către 
Bogdan Ulmu şi jucat cu intensă bucurie, celălalt - Făt
Frumos d in  lacrimă de Al. T. Popescu după Mihai 
Eminescu, regia: Stel ian Stancu (Teatrul "Gul l iver" din 
Galaţi) - , mediocru. 
Dar lucrul cel mai important a fost, cred, faptul că am 
putut arunca o privire în "curtea" celor două teatre 
băcăuane. E adevărat, cu ajutorul d i rectorului lor. lată ce 
am aflat: 
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Pentru a câta oară deveniţi direc
torul Teatrului Bacovia? 
Ar fi un al doilea mandat; primul l-am 
deţinut între 1 989 şi 1 996. A urmat 
un mic stagiu, în calitate de consilier 
cu probleme culturale, la Primărie, iar 
în urmă cu doi ani şi jumătate am 
devenit di rectorul Teatrului  de 
Animaţie. Acum, graţie ordonatoru
lui de credite, care vrea ca aceste 
două instituţii - Teatrul Bacovia şi 
Teatrul de Animaţie - să fuzioneze, 
formând un complex, mi s-a în
credinţat conducerea amândurora. 
De altfel, trebuie să spun că, după 
1 996, Teatrul Bacovia nu a mai avut 
nici un orizont; cei care i-au condus 
destinele n-au stiut să le ofere acto
rilor acea împli'nire pe care ţi-o pot 
aduce numai spectacolele reuşite. 
S-au perindat patru directori în acest 
răstimp, u ltimul, Constantin Dinis
chiotu, a ajuns aici mai mult graţie 
conjuncturii politice, influenţei unor 
oameni puternici. Din păcate, adesea 
politicul ne dirijează, ne subminează 
activitatea şi ne orientează în direcţii 
greşite. Oricum, este bine că măcar în 
ultimul moment - e  adevărat, şi la pre-

siunea actorilor - s-a renunţat la 
această conducere. Dacă nu s-ar fi 
întâmplat asta, probabil că şi la noi ar fi 
apărut unele ·situaţii nedorite, asemă
nătoare cu cele de la Teatrul "Nottara" 
sau de la Teatrul Naţional din Cluj. 

Posibila fuzionare a celor două 
teatre presupune �i unificarea bu
getelor? 
Nicidecum. Fiecare va avea fonduri, 
evidenţe şi programe separate. Nu se 
doreşte depersonal izarea vreunuia, 
ci o îmbunătăţire a activităţii lor. Mai 
există un aspect: clădirea Teatrului 
de Animaţie este veche; mai devre-
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me sau mai târziu va fi dezafectată. 
Se pune problema construirii unei 
noi săli şi nu sunt fonduri. Clădirea 
Teatrului Bacovia trebuie şi ea con
solidată, aflându-se într-o stare 
destul de precară. Este chiar deco
pertată. Cred că ne aflăm într-un 
moment de nelinişte pentru viitorul 
nostru, dar, după câte am putut con
stata, poziţia consilierilor (de toate 
orientările politice) ne este prielnică. 

Sunt actori tineri în teatrul dum
neavoastră? 
Teatrul Bacovia are o trupă relativ 
tânără, dornică să muncească. As
teaptă doar să facem un program 
coerent pentru stagiunea care va 
veni. Ne dorim ca în primăvara urmă
toare să reorganizăm, după această 
lungă pauză, Zilele Teatrului Bacovia, 
la care să invităm oameni de teatru . . .  

Ce se întâmplă cu Gala recitalurilor 
actorice�ti? 
Nefi ind bine conceput şi porn ind 
greşit, s-a stins. Urmează să reluăm 
ideea, încercând să constituim un re
gulament, să obţinem un buget se-

parat pentru asta. De a ltfel, vom 
relua acest festival numai în măsura 
în care vom avea noi înşine ce arăta. 

Există diferenţe serioase între felul  
în care se conduce un teatru de 
dramă şi unul de animaţie? 
Sesizabile, dar nu esenţiale. Pare că în 
lumea teatru lui de animaţie există 
mai multă puritate, mai multă can
doare, mai multă modestie. 

Ce vă atrage, totu�i, �i spre celălalt 
teatru? 
Miza, care acolo este mai puternică. 
"Dracii" sunt mai mulţi. 

Ne aflăm în mijlocul unui festival al 
teatrelor de animaţie. A fost grea 
organizarea acestei manifestări, în 
condiţiile austerităţii economice? 
N-a fost uşor, dar, în orice caz, pasio
nant. Dacă ai un cult al evenimentu
lui şi mai ales al unei forme de priete
nie artistică, te consacri cu trup şi 
suflet înfăptuirii unui astfel de festi
val. Pe urmă, mai există plăcerea de a 
vedea cum se adună teatrele, cum se 
întâlnesc actorii, cum primesc criticii 
noutăţi le din activitatea teatrelor. 
Sunt lucruri cu ajutorul cărora în
cercăm să ne punem în valoare. Este 
greu, pentru că, într-adevăr, banii nu 
sunt mulţi, sponsorii nu se înghesuie, 
dar, prin tenacitate şi chiar prin oare
care îndrăzneală - uneori dusă până 
la un soi de inconştienţă -, reuşim să 
adunăm fondurile necesare pentru 
cazare, pentru masă, pentru premii. 
Sigur că fără sprijinul, oricât de mo
dest, al forurilor locale n-am putea 
face faţă. Dar, în măsura în care 
convingem Consi l iul Judeţean că un 
astfel de eveniment slujeşte imaginii 
oraşului nostru, ni se alătură. Poate 
că în aceasta constă iscusinta unui 
director. 

· 

În ce măsură bugetul poate acoperi 
nevoile teatrului (mă refer la cel de 
dramă)? 
Fără a fi spectaculos, ne oferă o 
minimă subzistenţă. Restul depinde 
de capacitatea noastră de a face rost 
de sponsorizări pentru colaboratori. 

Cam câte reprezentaţii are un spec
tacol la Teatrul Bacovia? 
Vedeţi, ajungem din nou la viciu l  
care a dus la schimbarea vechii con
duceri. S-au realizat la noi ne
numărate spectacole (vreo paispre
zece premiere numai în această sta
giune), dar fiecare s-a jucat o dată 
sau de două ori. ln plus, producţiile 
nu erau gândite pe măsura aşteptării 
publicului băcăuan. Vom încerca să 
constituim un repertoriu care să rea
ducă spectatorii în sală. 

Nu vă va fi greu să conduceţi două 
instituţii? 
Nu-mi dau încă seama, fiind chiar la 
început. Am experienţă şi într-o 
parte, şi în cealaltă şi, dacă îmi voi 
găsi colaboratori destoinici, lucurile 
pot intra pe făgaşul normal . în fond, 
menirea directorului  este aceea de a 
aduna în jurul său personalităţi care 
să vrea şi să ştie să muncească, de a 
strânge bani ca să le poată plăti şi de 
a menţine o disciplină. 

Marinela Ţepu ş  
Mai 2000 
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